

Előfizetési árak:

Egy évre 5 frt — kr.
Fél évre 2 frt 50 kr.
Negyed évre 1 frt 25 kr.

Szerkesztőség:

Kurcpart-utca 31. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények és az előfizetési pénzek is küldendők.

SZENTESI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Hirdetésekre nézve

a lap egy oldala 24 helyre van beosztva
Egy hely ára 90 kr. Bélyegdíj minden beiktatástól külön 30 kr.
Hirdetések Stark Nándor könyvkereskedésében is felvételnek.

Bérmentellen levelek csak ismert kezektől fogadtnak el.

Nyiltér-ben

minden egyes sor közlése 30 kr.
Kéziratok vissza nem adatnak.

Megjelen hetenként háromszor:
vasárnap, kedden és pénteken reggel.
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
SIMA FERENC.

Előfizetések elfogadtnak helyben:
Stark Nándor és Dező Sándor könyvkereskedésében.
Ugyanitt egyes számok is kaphatók.

Szemrehányás.

Sarkadi polgármester közlése tette lelkesítő felhívását az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület szentesi fiók-egyletének megalkotása iránt. S ezen, minden becsületos magyar ember szívét, lelkét egyformán melegen érintő felhívást közölték a helybeli lapok, s míg a „Szentesi Lap“ és „Csongrád megyei Közlöny“ igyekeztek a lelkesítő viszhangot tovább adni; addig a „Szentes és Vidéke“ oly kommentárral kísérte a polgármester felhívását, mely minden hazafias érzületű embernél méltó indignációt keltett, s melyet ennek dacára úgy a „Szentesi Lap“, mint a „Csongrád megyei Közlöny“ megjegyzés nélkül, sőt mondhatnám megtorlás nélkül hagytak (A „Szentes és Vidéke“ idétlenkedéséről mi is hallottunk valamit; de mert ezt egészen méltónak tartottuk a helyhez, a honnan eredt, nem reflektáltunk rá. Szerk.); így engedelmet kérek rá, hogy a „Szentes és Vidéke“ kommentálásával szemben, megrovó szavamat feleljem.

Az egész országban minden ember, ki nemcsak ajkán; de szívében is hordja az igaz magyar hazafias érzületet, lelkesültséggel van eltelve azon magyar nemzeti ügy iránt, melyért Erdélyország legderekabb hazafiai sorakozván, az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesületet megalkották, hogy ez egyesület szent kötelemére társadalmi uton nyissanak kaput minden magyar embernek azon magasztos célra való közremunkáláshoz, hogy Erdélyben anyagi és erkölcsi támogatással megmentessék a maroknyi magyarság a román és szász népbe való beolvadástól.

Egy szent cél ez, melyért bár századokkal ezelőtt képezett volna sorfalat a nemzet minden jó fia, hejh! be' másként állnának akkor ma hazánk sorsával!

Ha talán későn is, ha az utolsó órában is; de végre megalakult az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület, s gazdagot és szegényt, mindenkit, ki magyar, mindenkit, ki a magyar faj erősbulását óhajtja, felszólít, hogy munkáljon közre az erdélyi magyarok megmentése érdekében.

Eljön e felszólítás ide hozzánk is, hogy egyesüljünk mi is, szólítsunk meg minden magyar embert, hogy szívéből, lelkéből egy pillanatot, anyagi erejéből egy fillért áldozzon a magyar nemzet legszentebb közérdekének.

E felszólítást Szenteshez, az ország ez egyik legmagyarabb városának népéhez méltó hazafias érzülettel adja tovább Szentes város polgármestere, midőn az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület szentesi fiók-egyletének megalkotása iránt egy szózatot intézett Szentes és vidékének népéhez.

Nem volna-e minden magyar ember lelkében megvetésre méltó a polgármester, ha gróf Bethlen Gábor megkeresését a hazafias kötelességérzet teljes mértékével nem veszi, ha lelkesülten élére nem áll e szent ügynek? Ha ezt nem teszi, nem volna méltó rá, hogy Szentes város első polgára legyen!

De ő tette, teszi! S erre a „Szentes és Vidéke“ azon szemrehányást merészli tenni Szentes város polgármesterének, hogy más ügyért nem lelkesült így el, sőt hogy az EMKE iránti lelkesültséget hűtse, még azon kijelentésre is vetemedik, hogy áldoztunk már mi az Erdélyi Közművelődési Egyesület szent céljaira eleget!

Hát kérdzem, hogy mikor a magyar nemzet legszentebb érdekeinek társadalmi uton való istápolásáról van szó: szabad-e Szentes város polgármesterének szemrehányást tenni; szabad-e a hazafias érzület lobogását rekriminálni? — Szabad-e különösen akkor, mikor az EMKE-ről van szó?

Azt mondja a nevezett lap, — szégyen, hogy ezt Szentesen mondják, — hogy adtunk már mi az Erdélyi Közművelődési Egyesület céljaira eleget!

Hát mit adott a „Szentes és Vidéke“, hogy sokalja, s mit adott itt valaki — a hatóság és egyleteket kivéve? — S ha adott, szabad-e a nemzet oltára előtt felhányni, hogy mit tettünk a nemzetért? És lehet-e eleget adni, ha arról van szó, hogy a nemzet, a haza ügye kívánja, hogy adakozzunk?

De bocsánat, nem folytatom tovább! Nem birtam hallgatni; mert eltűrök párt-torzalkodást; de az EMKE célja szent! S ezért lelkesülni, áldozni, minden magyar hazafinak szent kötelessége! —i —e.

Meghívás.

Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület Szentes és Vidéke fiók-egylete Szentesen, Csongrád megye közgyűlési termében *folyo hó 15-én délelőtt 10 órakor* fogja alakuló közgyűlését megtartani.

Ezen gyűlésre, melyen gr. Bethlen Gábor, e hazafias egylet országos elnöke az ország több kitűnőségével fog megjelenni, meghívom nemcsak azokat, kik már magokat a fiók-egylet tagjaiul bejegyezték; de az ezen hazafias egylet célja iránt érdeklődő nagy közön-séget is.

Szentes, 1890. május 10.

Sarkadi Nagy Mihály,
polgármester.

A sáskapeték kikeléséről.

Meg fogja engedni a tek. szerkesztőség, hogy a sáskákra vonatkozó, becses lapjának 55-ik számában

megjelent „Sáska-biztos“ és „Sáskapeték kikélese, című hírekre, az általam tapasztalatból merített meggyőződésemet nyilvánítsam.

Előre kell bocsájtanom, hogy a múlt évben, midőn a sáskáról szóló hír háromasomra jött, hihetetlennek látszott előttem a nirnek valósága, és pedig azon oknál fogva, hogy jövetelüket senki nem jelezte, pedig nekem, aki 1846-ban a Biharmegyen átvándorolt sáskák üldözésében, mint körjegyző, részt vettem, már tapasztalatból tudnom kellett, hogy a sáskáknak éjjeli megjelenése teljes lehetetlen, minekutána az éjjeli harmat által szárnyaik megnedvesedvén, repülésre képtelenek, sőt míg a nap melege által szárnyaik fel nem szárittatnak, tetszés szerint lehet őket taposással, ütőeszközökkel megsemmisíteni és gödörbe seperni. Nappali megjelenésük pedig már órányi távolságra látható; mert, mint terhes felleg, a levegőben s a mellett keszegoldali repülésök moraja által nagyon is feltűnővé válnak.

Ezen okok végett én az alsó csordajárásra kimentem, hogy a hir valóságáról meggyőződést szerezzek. En ezen helyeken egyetlen valódi sáskát sem találtam, hanem igenis előttem teljesen ismeretlen, kisebb-nagyobb különféle szárnyas szöcskéket. Meggyőződésem tehát, hogy ezek nem sáskák, hanem vándor-insektumok, melyek kárt tehetnek ugyan; de a sáskák kártékonyosságát meg sem közelíthetik.

Azon község határát, hol körjegyző voltam, különböző falkákban délután 4 óra tájban lepték meg a sáskák, melyeket sok hajsza, kolompolás, lövöldözés, sertésnyájak, tehéncsordák mozgósítása által csak másnap 9 óra táján lehetett felrepülésre birni; de már ezen rövid idő alatt is a gyengébb füveket és kukoricák leveleit is mind megsemmisítették. Természetes tehát, hogy a nálunk sáskáknak állított vándor-insektumok, ha csakugyan valóságos sáskák lettek volna, annyi idő alatt, a meddig határunkat meglepve tartották, éhen kellett volna elpusztulniok.

De másrészt természeti alkotásuknál fogva is, a sáskák 4—5 centiméter hosszúak, kisujnyi vastagsággal, hosszú szárny- és cзыril-betűforma barna tarkasággal birnak, mérgesek annyira, hogy felülről alányiló szájukkal érezhetőleg harapnak, míg a nálunk megtelepedett „sáska“ elnevezést nyert vándor-insektumok között alig találtatott néhány akkora, mint a szitakötő, a szárny tarkasága pedig egészben hiányzott, valamint harapni sem voltak képesek.

Ezek meggyőződésem s ebből kiindulva, azt a félelmet, mintha a sáskák kikelve, ez évben is kárt tennének, ismét csak vissza kell térnem a régi tapasztalatomra, ugyanis: Biharmegyet is az időben meglepte a félelem, sőt a jegyzőkhöz megyei körrendeletileg már a sáskák petéinek kikélese állítottván fel, és arra a szoros felvigyázás, mint esetleg a bejelentés rendeltetett el. Voltak ismét szöcské és szitakötők; de sáskákat sem a loki, sem az élesdi és bihari határon, ahol az előző évben meg voltak telepedve, nem lehetett találni.

Egyébiránt hihető, hogy a vándor-sáskát, mint 1868-ban ezen a vidéken, 1873-ban pedig Szilágy-megyében a vándor-egerek is a következő években nem mutatkoztak, és ha a tél idején meg nem semmisültek, bizonyosan elvándoroltak, amint ezt lehet tapasztalni a vándor szárnyas-állatoknál is.

P. M.

Farkas Eugenia kisasszonynak
a ref. temető mellett 3E1
20 hold hereföldje
van nyári használatra hasznóbérbe kiadandó.

Kertmegnyitás.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, miszerint a „Zöld koszoru“-hoz címzett, eddig is jó hírnévűek örvendett vendéglői üzletem

KERTI HELYSÉGÉT

ma, azaz május hó 11-én délután (kellemetlen idő esetén a következő vasárnapon), Lehota Kiss Bandi újonnan szervezett zenekarának közreműködése mellett **megnyitom.**

Izletes magyar *ételeken* kívül *jó borok és friss csapolású sörrel* fogok szolgálni.

Tisztelettel

Kass Gusztáv,
vendéglős.

Pataki József

III. t. 410. számú házában 3V1

egy külön lakás van bolthelyiséggel együtt folyó évi július hó 24-étől hasznóbérbe kiadó: értekezhetni a tulajdonossal ugyanott.

Ma és minden vásár- és ünnepnap délután a vasuti vendéglő helyiségében

Lehota Kiss Bandi

újonnan szervezett zenekara

hangversenyt

tart.

Kitünő sör, hideg ételek és italokról, valamint pontos és gyors kiszolgálásról gondoskodva van.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri tisztelettel

Deutsch Dávid,
vasuti vendéglős.

5

Birtok-bérbeadás!

Janicsék Józsefné, előbb Vosits Ferencné urnő **fábiáni birtoka** hosszabb időre hasznóbérbe kiadandó.

A feltételek iránt **Kiss Zsigmond** szentesi ügyvéd ural lehet értekezni. 2E1

1103—890. a. ü.

Hirdetmény.

Az 1890. évi **földadó kivetési lajstrom** alólirt hivatalnál f. évi május 11—18-ig 8 napon át oly felhívással tétetik ki közszemlére, hogy érdekelt felek a jelzett időben megtekinthetik s netáni felszólamlásaikat a városi adóhivatalnál benyújthatják.

Városi adóhivatal.

Tóth Kálmán,
adóügyi tanácsnok.

Négyesi János

fábiáni **16 hold földje** örök áron eladandó: értekezhetni a tulajdonossal IV. t. 243. szám alatti házában.

Magyar jég- és viszontbiztosító részvénytársaság.

Teljesen befizetett 1 millió forint alaptőkével.

Elvállal: 3—3

jégbiztosításokat

a legolcsóbban és legelőzékenyebb módon.

Hat évi biztosításnál **egy évben ingyen** biztosít.

Nem csinál semmiféle nehezítő feltételeket, mint azon vegyes biztosító társulatok, melyek egyúttal a tűzbiztosítás megkötését is követelik.

Az előforduló károkat gyorsan és előzékenyen becsülteti meg saját közgei által.

Felvilágosításokkal készségesen szolgál:

az igazgatóság Budapesten, *Gizella-tér 7. szám,* az Assicurazioni Generali házában, valamint a vidéken: összes fő- és alügynökségei, melyek az **Assicurazioni Generali** ügynökségeinél vannak 3—3

Hirdetmény.

A körös-tisza-marosi ármentesítő és belvizesabályozó társulat kunszentmárton-mindszenti szakaszának gátjain a **Lucerna kaszáló és fűtermés** a helyszínén, 200 méteres szakaszokban, nyilvános árverés mellett a legtöbbet ígérőnek, azonnal leendő készpénzfizetés mellett, *f. évi május 12., 13., 14.* napjain bizottságilag hasznóbérbe fog adatni.

Az eladás sorrendje a következő:

1. *Május hó 12-én,* hétfőn reggel 9 órakor a Szegfü-csárdánál kezdve, délig a kurcatorkolati őrházig; délután 2 órakor folytatva, a szegvári határig.

2. *Május 13-án* az öcsödi határnál kezdve, délig a tűzkövesi őrházig; délután 2 órakor ezen őrháztól a teési magas partig terjedő gátszakaszon.

3. *Május 14-én,* azaz szerdán délután 3 órakor a szegvári határnál kezdve, onnan a kucori őrházig

Bérleti szándékozók ezen árverésre azzal hivatnak meg, hogy az árverés a váltott szakaszokon egész évi kaszálásra terjed ki, magtermelés kizárásával.

Szentes, 1890. május 5-én.

Sima Ferenc,
szakaszigazgató.

M e g é r k e z e t t

az ásványvizek királya

A B O R S Z É K I V I Z

friss töltésben

folyton kapható helyben az egyedüli lerakatban **Soós Albert** ezégnél, valamint minden fűszerkereskedésben és mint „**borszéki fröccs**” az összes vendéglőkben.

A legjobb és legolcsóbb ásványviz

H A Z Á N K V I Z E

Kellemes üdítő ital

Hazánk legkitünőbb savanyúvize a

mohai STEFANIA forrás.

Tiszta, igen szénsavdus, kellemes ízű és olcsó.

Borral vegyítve a pezsgőhöz hasonló italt szolgáltat.

Elismert kitünő gyógyhatással bír a légzési-, emésztési- és vizelelőszervek hurutos bántalmainál, a gyermekek görvély s angol-kórjánál.

Főraktár Szentesen

BURIÁN JÓZSEF

4H5

kereskedésében.

KRONSTEINER KÁROLY

első cs. és kir. kizár. engedélyezett

FAÇADE-FESTÉKGYÁRA

Bécs, III. Hauptstrasse 120. (Saját ház.)

Arany érmekkel kitüntetve.

Főhercegi uradalmak, cs. és kir. katonai kezelőségek, az összes vasutak, ipar-, bányá- és kohó-társaságok, a legtöbb építő társaságok, építészeti vállalkozók és építők szállítója.

Ezen **façade-festékek** 1860. évtől vannak forgalomban és igen előszeretettel mindennemű épületek, paloták, nyaralók, templomok, iskolák, nyilvános intézetek, továbbá lakások festésére alkalmazzák.

Ezen festékek, **36 színben,** kilója **16 krtól** feljebb. Mészben oldhatók, száraz és poralakban kaphatók, ami pedig azok színét illeti, ugy az olajfestékekkel teljesen egyforma színű.

Mintakártyák és használati utasítás ingyen és franco küldetnek.